

Megjelen:  
Hetenként vasárnap

Előfizetési ára:  
helyben házhozhozva  
vidékre postánküldve

Egész évre . . . 4 frt  
Félévre . . . 2 „  
Negyedévre . . . 1 „  
Egyes szám ára 8 k

Hirdetések árakabály  
szerint közölhetnek.

# SZOBOSZLÓ ÉS VIDÉKE

GAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

HAJDU-SZOBOSZLÓ VÁROS HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Szerkesztői iroda  
Nap-utca 42. sz. hól  
a lap szellemi részét  
illetőleg érkekezhető  
lehet.

Kéziratok nem adhatók  
vissza.

Kiadóhivatal:  
Nap-utca 42. sz. hoya  
a hirdetések és előze-  
tések küldendők.

Nyitási közlemények  
soronként 15 kr.

## Utcák és hidak.

Közeledik az ősz. A száraz nyár után előreláthatólag bekövetkeznek majd az őszi esőzések, s ezzel előáll a mi rettegett veszedelmünk, a feneketlen kátyus utcák és a járhatatlan hidak.

A tavaszon tagadhatlanul dicséretes munkát végzett az utcák és hidak helyreállítása körül a r. alkapitányság. Egy pár utca és hidat teljesen jó karba helyezték, úgy, hogy a nyári időszak alatt nem lehetett ezek ellen kifogás. Azonban ezek a javítások is a nyári használat folytán ismét meglehetősen megrongálódtak, úgy, hogy a tél beállta előtt még ezek jókarba helyezéséről is gondoskodni kell.

Azonban alig tesznek számot azok a javítási munkálatok a melyek a tavasszal eszközöltettek, mert az utcák és a hidak nagy része azon módon van ma is, a mint a múlt évben volt — használhatatlan rozzant állapotban.

Már az is igen nagy baj, hogy egyik másik utca sáros és kátyus, s két ló helyett négyet kell befogni, ha az az illető a sárban bennrekedni nem akar, — de az még öpen tűrhethetetlen és veszélyes, hogy a hidak csaknem kivétel nélkül be vannak omolva, s a jószág-tartó közönség csak igavonó jószágai egészségének veszélyeztetésével közlekedhetik azokon.

Ezek helyreállítása és jókarba helyezése sürgős hatóságai teendő, mert súlyos vagyoni felelősség hárulhat esetleg a városra a történelhető szerencsétlenségekért.

Nem akarjuk azt mondani, hogy a város egyszerre és azonnal csinálhasson és helyezzen jókarba minden apró-cseprő kisebb hidat és utcát, ez lehetetlenség volna, de az kötelessége, hogy fokozatosan kezdje meg és folytassa ezen hiányok elenyészlését mindaddig, míg az utcák és a hidak hiányai helyre állítva nem lesznek.

Nem volna rossz, figyet vetni az ősszel a gyalogjárdára is. Ez az értékes köztulajdon megérdemelné, hogy időről-időre gondoljunk vele, s hiányait addig pótoljuk, míg azok kevesebb munkával és költséggel pótolhatók.

Ugy emlékszünk, hogy az utcák és hidak hiányainak felvételére, s e tárgyban javaslat-tételre már korábban egy bizottság küldetett ki, s ez a bizottság be is fejezte a hiány megállapítási előmunkálatokat. Jó volna ezt a bizottságot összehívni, s intézkedni az őszi munkálatok tervszerű megállapítása iránt, mert itt az ideje, hogy az esetben, ha a hatóság valamit tenni akar — hozzá lásson a munkához. Kész tervvel kell nekikimenni ezeknek a munkálatoknak, mert láttuk már sokszor, hogy az előkészületlenség csak eredményrontó, s az idő és munkaerő haszontalan elfecsérlésére vezet.

Ha ezt teszszük pár esztendő múlva jó hidaink és kátyutlan utcáink lesznek.

## Tanszerkiállítás Debreczenben.

Aug. 16—25 bírálo bizottság (jury) eljárása. Az ülések nem nyilvánosak.

Aug. 17. este keresk. szakiskolai tanárok értekezése.

Aug. 18. Reggel 8 órakor az ev. ref. nagytemplomban és 9 órakor a r. kath. templomban Ö. es. és apostoli kir. Felsege születés-napjára tartandó istentiszteletet vegezettel 10 órakor a kiállítás ünnepélyes megnyitása a keresk. akadémiában.

Aug. 18. Szept. 2. a kiállítás összes helyiségei a kereskedelmi akadémiában, ev. ref. főiskolában és az allami gazdasági tanintézetben nyitvak reggel 8 órától déli 12 óráig. Ugyanez időben nyitva vannak a felorolt intézeteknek, továbbá az all. főreáliskolának és a legtöbb helybeli tanintézetnek szertarai gyűjteményei és termei. Délután pedig a (ref. főiskola kivételével) az összes kiállítási területek látogathatók 3—6 órakor alatt. Naponként d. e. és d. u. tanszerbemutató stb. valamint zeneelőadás: a hely, idő és sorozat felől naponta értesítetik a közönség.

Aug. 18. D. u. 5 órakor a keresk. szaktanárok előértekezése a kiállítás üléstermébe (keresk. akadémiá, udvari épület, I. emelet).

Aug. 18-án az orsz. tanszerkiállításra érkezett összes vendégek összejövetele a Nagyerdőn.

Aug. 18-án este a ker. társulat bankettje a Margit fürdőben a tanszerkiállításra érkezett vendégek tiszteletére.

Aug. 18-án d. u. 5 órakor dr. Kenézy Gyula bevezető felolvasását követőleg dr. Legányi Gyula értekezése: »Általános iskolaegészségügy, a kereskedelmi akadémia természettani termében.

Aug. 19. D. e. 9 órakor keresk. tanárok kongresszusa, a városház nagytermében; d. u. a Maria-Dorottya egyesület tanítónői szakosztályának gyűlése a városház nagytermében.

Aug. 19-én este találkozás a tanszerkiállításra érkezett vendégeknek a Koronában.

Aug. 19-én a keresk. tanárok összejövetele a nagyerdőn.

Aug. 19-én este a kepezdei tanárok összejövetele a Margit fürdőben.

Aug. 20. d. e. 9 ó. keresk. tanárok kongresszusa, a városház nagytermében. D. e. 9. ó. a ref. tanítók országos egyesületének közgyűlése a ref. egyház tanácstermében.

Aug. 20-án d. e. 8 ó. a tanítóképző intézet tanárok orsz. egyesületének nagy választmányi gyűlése a városháza nagytermében.

Aug. 20-án d. u. 5 ó. Magyarországi tanítók orsz. biz. előértekezése a városháza nagytermében.

Aug. 20-án este hangverseny a Margit fürdőben

Aug. 20-án este az ev. ref. tanítók bankettje a Bikában.

Aug. 20-án d. u. 4 órakor Dr. Dombi József felolvasása »Az iskola-fűtés, világítás, szellőztetés« a kereskedelmi akadémia természettani termében.

Ezt követőleg ugyanott Dr. Csikós Sándor értekezik az iskolai foglalkozásoknak a szervezetre káros hatásáról.

Aug. 21. d. e. 8. ó. Magyarországi tanítók orsz. biz. nagygyűlése a városháza disztermében.

Aug. 21. d. e. 10. ó. Eötvös-alap országos egyesület osztóbizottságának ülése ugyanott.

Aug. 22-én d. e. 8. ó. Alsó-Szabolcs-Hajduvidéki ref. tanító egyesület közgyűlése a megyeház nagytermében.

D. e. 9 ó. A Gönczy-egyesület h.-bősörményi és h.-szoboszlói körének gyűlése ugyanott.

D. e. 10 ó. A Gönczy-egyesület közgyűlése u.-ott.

D. e. 11 ó. A hajdumegyei tankerület 5 veterán tanítójának jubilálása ugyanott.

Aug. 22. és 23. d. e. 11 ó. Az ev. ref. főiskola természettani előadó termében (II-ik emelet az udvar felől) vetítő lámpa alkalmazásával, a hazai földrajz szemléltetésére készült és a székesfőváros tulajdonát képező képek gyűjteményét bemutatja Eckert Antal fővárosi tanár.

Aug. 22. d. u. 4 ó. Adorján Domokos tordai tanító számoló gépjének és padjának bemutatása a ker. akadémia vegytani termében.

D. u. 5 ó. dr. Siehermann Adolf felolvasása: »A testferdülések gyógyítása« a keresk. akad. természettani termében.

Ezt követi ugyanott: dr. Kellner Elek értekezése, a gyakorta előforduló gyermekbetegségek káros tanáról.

Aug. 23. Kirándulás a hajduvárosokba.

Aug. 24. Délelőtt 8 órakor a tiszántúli ref. tanáregyesület állandó bizottságának gyűlése a ref. főiskola kis tanácstermében.

Délelőtt 9 órakor a tiszántúli ref. tanáregyesület közgyűlése a ref. főiskolai disztermében.

D. u. Dr. Szalay K. Béla felolvasása: A csecsemők táplálásáról; ezt követi a

dr. Tüdös Kálmán felolvasása: »A közegészségügy tanítása a tanítóképezdeben« cím alatt.

Aug. 25. Délelőtt 8 órakor Vántsa György iparitanítói egyetemes szemléltető szekrényének bemutatása a keresk. akadémia disztermében.

D. u. dr. Imre József felolvasása: »Az iskolázás hatása a szemre«; ezt követi

Böngérfi János (Budapest) előadása: »Az állvalvasásról«.

## Országos tanszerkiállítási tájékoztató.

I.

A kereskedelmi akadémiában:

Pénztár a palota lépcsőházában. Állandó jegy 3 korona, tanulóknak 2 korona, belépti-jegy 60 fillér, tanulóknak 30 fillér. — »Kiállítási Értesítő« teljes folyama 3 korona, egyes száma 20 fillér. »Katalógus« 60 fillér. Ugyanitt kaphatók igazolványok, szállás-jegyek, közuti-, vasúti- és fürdő-jegyek.

Ruhatár, hol a felöltők, esernyők és botok elhelyeztetnek, a pénztárral szemben. Felöltők (nagykendők stb.) őrzéséért 10 fillér, esernyő stb. felügyeléséért 6 fillér fizetendő.

A disztermében vannak a »főcsoport« tanszerrei, a jobboldali teremben a rajz- és rokon művészeti tárgyakkal, a baloldali teremben a zene- és rokon művészeti tárgyakkal szerel találhatók. Az előcsarnok az orsz. tanszermúzeum kiállítását, az iskolai külső felszerelési tárgyakat, az épületrajzokat és az iskolatörténeti adalékokat foglalja magában.

Az iparoktatás csarnoka az első udvar jobb oldalán foglal helyet.

Az udvari épületrész földszintjén (jobbra) találhatók az elemi iskolák tanszerrei és a vegytani terem (tanszerbemutató előadásokra is fenntartva).

I-és emeleten vannak a kiseddőzés és műnevelés termei. Ugyanott balra van a kiállítási iroda és ülésterem.

A II-ik emeletet a szakiskolák kiállítási termei és a természettani terem (mely egyszersmind előadó terem) tölti be.

Az udvar háttérét a tornacsarnok foglalja el.

Naponként zeneelőadások a »főcsoport« zenetermében, továbbá a vegytani és természettani nagytermekben és az I. emeleti 3-ik teremben. Ezek, valamint a szakelőadások és tanszerbemutatók felől a napirend ad részletes tudósítást.

## A fiemei kikötő égése.

Napról-napra érkeznek jelentések az ország minden részéből kisebb-nagyobb tüzekről, s ez a szomorú rovat évek óta nem volt olyan állandó és olyan bő,

mint az idei nyáron. Ezt a fekete krónikát lassan szinte megszokta a közönség, de a Fiuméből érkező híreket mégis megdöbbenéssel olvassa mindenki. Az ország szemefénye, az egyetlen magyar tengeri kikötő, tegnap éjjel óta lángokban áll és a tüzet még mindig nem tudták lokalizálni. A kár már eddig is körülbelül negy millió forint. — A nagy tüzről a következőket jelentik:

A tűz f. hó 13-án éjjel tizenkét órakor a hatos számú kikötői raktárban keletkezett. A faból készült épületből könnyű füsttelhő szállott fel, amelyre senki sem figyelt volna, ha a raktárba zárt két ratlerkutya kötségbeesett üvöltését nem hallják. — Az örök és a közelállomásozó rendőrök erre a füsttől épülethez siettek és konstataáltak, hogy a raktár eg.

Hamar megérkeztek a városi-, a rizshantoló- és keményítőgyári, a papírgyár- és petróleumfinomító tüzoltói, azonkívül a katonaság és a rendőrség is segítek az oltási munkában, de szinte tehetetlenek voltak a pusztító elemmel szemben.

A tűz az ablakon át átharapódzott a hetes számú raktárba is. Az Adria gőzhajós társaságnak, a Schenker és Tarsa, Hoffmann, Burics Marco, Csillag, Bayertal és Löwy cégnek ott temérdek áruja volt felhalmozva, ezúttal liszt, szpiritusz, bor, bab, gyanta és tannin-kivonat. Éjjel egy órakor óriási robajjal leszakadt a raktár fedele. A tetőzetten levő telefontörtek, mint valószínűleg rakéták égtek, s a villamvilágítás drótfjai is. A villamos lámpák meg egyszerre mind elaludtak.

A már alvó város felebredt, az óriás lángoszlopok olyan világosságot araszítottak, hogy meg Abbazia és Volosca is tisztán látható volt. A kikötőben ember ember hátán szorongott. A hőség olyan irtozatos volt, hogy az égő raktárak közelében majdnem lehetetlen volt a tartózkodás.

A vámkirendeltség épületéből a Wertheim-szekrényt és a hivatalos könyveket csak a legbambulatosabb véletlenség segítségével tudták kimenteni. Rauch, főszámgazdát maga ment be a fenyegetett épületbe értük.

A hajók egyszerre ijedten menekült a kikötőből a szabad tengerre.

Nagy szerencse, hogy a heves bőra már tegnap este tizenegy órakor elaludt, különben a raktárak közelében egy ház sem marad épen. Az égő gyanta s a szpiritusz szikrai ugyanis hat emelet magasságban röpöködtek a levegőben, s szinte veszedelmes volt miattok a raktárak felé közeledni.

A két nagy raktárban még mindig nem fojtották el a tüzet. A falak dűlőfélben vannak, a tüzoltóság egészen kimerült, bár a különböző nemzetiségű hajómatrozok is önfeláldozóan segítenek nekik.

### Caserio kivégeztetése.

A francia köztársaság volt elnökének, Carnotnak gyilkosát augusztus 16-án fejezték le.

Caserio, ki két nap óta teljesen elvesztette volt hidegvérét és a börtönben iszonyu jeleneteket idézett elő, az utolsó éjjel váratlanul esendes volt. Eddigi nyugtalansága elhagyta és korán elaludt. Egész éjjel nem is zavarta semmi, reggel fél öt órakor azonban belepett cseléjébe a fogház igazgatója és felszólította Caseriot, hogy keljen fel ágyáról és készüljön utolsó útjára.

Caserio megrettenve ugrott fel ágyából. Halál-sápadtá lett és alig tudott megállni a lábán. Kétszer is elszédült, úgy hogy a börtönőrök fogták fel. Mindenhez kapkodott és csak nagynehezen tudta felvenni rabruháját.

Midőn megkérdezték, hogy akar-e valamit enni vagy inni, nem adott feleletet. A behozott ételekhez és italokhoz nem nyult, hanem izgatottan fel és alá járt néhányszor a szűk csellóban. Csak egyszer szólt valamit halkán és az anyját szólította.

Fél öt órakor kivitték a kocsihoz, mely őt a kivégzési helyre vitte. Útközben folytonosan reszkett. Caserio szánalmas látványt nyújtott ekkor. A hős anarkista fogai vaczogtak s térdei remegtek a felelettől.

A börtöntől a vesztőhelyig semmi incidens nem játszódtott le. Csak midőn leemelték a zárt kocsiból és maga előtt látta, a kora reggeli időszak dacára nagy számban megjelent közönséget és guillotint, ekkor Caserio majd hogy el nem ájult.

A börtönőrök figyelmeztették, hogy szedje össze magát; ekkor Caserio bambán rájuk nézett, mosolyogni próbált, de ajkai csak göresösen rángatóztak.

A guillotine előtt kínos jelenetek játszódtak le.

Caserio hevesen védekezett a hóhér ellen és percekig tartó küzdelem folyt le közöttük, a míg sikerült

Caserio nyakáról a ruhát levenni. A delikvens ekkor nem akart letérdelni, azonban a börtönőrök letépték.

Ekkor lezuhant a guillotine és Caserio feje megvált a testtől. Hangos bravo kiáltások voltak ekkor hallhatók. A közönség ekként fejezte ki meglepedését Carnot megfosztatása felett. A kivégzés megtekintésére nagy sokaság gyűlt össze, de a rendőri és katonai kordon, amely a kivégzés színhelyére vivő utcákat elzárta, meglehetősen távol tartotta a kíváncsiakat.

Öt perc hiányzott öt órától, a mikor a kivégzés be volt fejezve. Egy negyed órával később kivitték a levágott fejet és a holttestet a temetőbe, hol jeltelen sírba tették. A guillotint pedig szétszedték és visszaküldték Párisba.

### HIREK.

— **A király születésnapja.** Városunk közönsége díszesen ünnepelte meg tegnap ő felsége a király születése napját. Először láttuk ez alkalomból, hogy a piac környéke már a reggeli órákban zászló-diszben pompázott, s a városházán kívül több magánháza is ki volt tűzve a nemzetiszín lobogó. Reggel 8 órakor ünnepi istentisztelet volt az ev. ref. templomban, a hol Zsigmond Sándor mondott gyönyörű imát a királyért. Az istentiszteleten a városi hatóság, a kir. járásbírószág személyzete, a m. kir. államvasutak tisztviselői, s a csendőrség tesületileg jelentek meg. A ref. templomból a róm. catholikus, majd az izraelita templomba vonult a menet. Városunk közönsége tehát méltó díszszel ünnepelte meg a legelső magyar ember, a koronás király születésnapját.

— **Polónyi Géza** városunk országgyűlési képviselője f. hó 25-én városunkba érkezik, s beszámolóját 26-án vasárnap d. e. tartja meg a piacon. Ugyancsak folyó hó 26-án vasárnap fogja megünnepelni városunk közönsége a szokásos Lajos napot is, s ez alkalommal a függetlenségi kör tanznamulatságot rendez az erdőn.

— **A közgyűlés által kiküldött bizottság** befejezte a hivatalok megvizsgálását, s a vizsgálat eredményéről felvett jegyzőkönyvet legközelebb át is adja Kovács Gyula polgármesternek.

— **Uj gépszín.** A városháza udvarán egy új gépszín épült most a régiek fekszendők számára. Valóban ideje volt már, hogy gondoskodjanak ezeknek a még mindig jó szolgálatot tevő gépeknek az elhelyezéséről.

— **A Gőnczi-egyesület** f. hó 22-én azaz kedden d. e. 9 órakor Debreczenben a megyeház nagytermében rendes évi közgyűlést tart, melyre egyesületünknek t. helybeli rendes és pártoló tagjait tisztelettel meghívom. A gyűlés tárgyai: elnöki megnyitó, titkári és penztári jelentés, folyó ügyek, esetleges indítványok.

— **Délben 1 órakor az »Angol királynő«** éttermében közeled lesz. Résztvételi díj 1 ft 20 kr. — Hajdu-Szoboszló, 1894. aug. 18. S z e e s y Miklós, hajdu-szoboszlói köri elnök.

— **A helybeli vadászárság** ma d. e. 9 órakor alakuló gyűlést tart a városháza nagy tanácstermében.

— **Köszönet-nyilvánítás.** Fogadják a mélyen tisztelt nagyközönség boldogult férjem halála alkalmával nyilvánított páratlan részvételt halás köszönetemet. Tisztelettel özv. Osváth Györgyné.

— **A függetlenségi olvasókör** Lajos napja alkalmából mához egy hétre vasárnap tanznamulatságot rendez az erdőn. Erre a mulatságra a város minden tisztességes polgára szívesen látatik. Ha tehát valaki meghívót nem kap, az nem akadály a mulatságha bemenetelnél. Vasárnap délben ugyanezen alkalomból ebéd is lesz az erdőn, melyen Polónyi Géza országgyűlési képviselőnk is jelen lesz. Az ebéd részvételi díja 1 ft-ban van megállapítva. Az ebédre szóló aláírási ívet rendőrök hordják szét tizedről-tizedre. Ha valakinek ez az aláírási ív a kezébe nem kerül, jelentkezék Vágó András közbirtokossági penztárnoknál, a hol 1 ft lefizetése mellett a résztvevők közé felvétetik.

— **A Gazdaközönség** figyelmébe. Hajduvármegye alispánja a következő rendeletet közölte városunk közönségével: Hajduvármegye törvényhatóságának Debreczen. Ugy a hazai piacokon, valamint a hazánkbeli kiszállított és a külföldön értékesített nyers állatbőrök is, az élő állatok főleg szarvasmarhák megbélyegzésenél használtatni szokott sűtővasak helytelen alkalmazása folytán szenvedett sérülések következtében jelentősen csekélyebb értéket képviselnek és lanyhabb kereslettel bírnak mint a külföldnek fogalomba hozott azon állat bőrei melyek ezen égési sérüléstől mentek, s így ipari célokra amazoknál sokkal alkalmasabbak. A bõriparosok részéről ezen körülmény több ízben tételven panasz-

tárgyava, de különösen az állattenyésztő gazda és a bőrelárással foglalkozó kereskedő közönség érdekeiben is felhívom ez okból a törvényhatóságot, hogy ezen körülményről az élő állatok helyegyzését eszközöz gazdaközönséget felvilágosítván azt egyszersmint figyelmeztesse, hogy a jelzett anyagi károsodás elkerülése czéljából a tüzes vassal való helyegyzést jövőre nem az állat csipőjére hanem szarvasmarhákna az állat szarvára, ha pedig megbélyegezendő állat szarvai alkalmatlanok a jobb vagy bal alkapezajára esetleg nyakára alkalmazza. Természetes, hogy ezen esetben a jelenleg még sok helyen használatba levő vagy terjedelmű helyegyző vasak teljes mellözésével kiesi, helyesen készült helyegyzők alkalmazandók. Kelt Budapest, 1894. július 16-án. A miniszter helyett Miklós Ötön államtitkar.

— **Lopas a nagyvendéglőben.** Varga Eszter nagyvendéglőbeli szakácsné könnyen akart órához jutni. Kitérvezte tehát, hogy alkalomadtán a szobaleány óráját magához kaparíttja. Úgy is tett. Takarítás ürügye alatt bement a Gál Karolin szobaleány szobájába, s ennek az éjjeli szekrényen levő óráját magához vette. A károsult panaszt emelt a városi rendőrkapitány-ságnál, a hol Varga Eszter tettét be is vallotta, s az orat előadta. Az ügy átteretett a járásbírószághoz.

— **Visszaélések egy cselédszerző intézetnél.** Több felől vettük már azt a panaszt, hogy a Lichtmann-féle cselédszerző intézetnél sokféle visszaélés követtek el a cselédek közvetítésénél. A hatóságilag megszabott közvetítési díjazás nem tartatik be, hanem az 50 kr közvetítési díjat megfizették a cselédvel is, meg a gazdával is. Az intézet könyveiben ennek dacára, minden szerződöttesi esetenél csak 50 kr. díj bevetelzése van feltüntetve, a natóság tehát a könyvek megtekintése alkalmával nem jöhet rá erre. Az intézet egyik alkalmazótja, az n. n. ügyvezető arra is figyelmet fordít, hogy az intézet közvetítési esetei lehetőség szaporodjanak. Ez magában véve dícséretre méltó buzgóság is volna, csak hogy nagyon sajátságosak azok az utak és módok a melyeknek alkalmazásával ez történik. Az intézet eljárói ugyanis utasításra rábeszélék a már elszereződött cselédeket, hogy helyeiket hagyják ott. Természetesen busas ígéretek, és »paratlan jó hely«-ek kilátásba helyezésével viszik ezt keresztül. Az is megtörtént, hogy az intézet olyan dajkáknak adott dajkálásra gyermeket, a ki hatóságilag megvizsgálva sohasem volt, s e mellett egyszerre két gyermeket szoptatott. Feljelentés folytán most vizsgálat folyik ezek miatt az egyik intézeti alkalmazott ellen. Ajánljuk azonban ezt az igen fontos ügyet a városi tanács figyelmébe is.

— **Rablógylkosság.** A közeli V.-Pécs lakóit rablógylkosság megkísérlése tartja izgatottságban. Tegnap este 9 óra tájban ugyanis négy munkásnak látszó egyen haladt a község főutcáján. Mikor a község egyik jómódu gazdalkodó lakójának ház elébe érkeztek, egy közülök az ablakhoz lopózott és azon egy 11 mméteres revolverrel belélt. A golyó a szobában levő gazdának jobb keze kis ujját horzsolta. A lövés hangjára azonnal összeesdődült a nép és a merénylő felett — aki nem tudott elmenekülni, — csekély hiba, hogy maga nem tett törvényt. Az időközben értesített csendőrség azonban rögtön a helyszínen termelt s vasra verve kísérte a börtönbe. Mas verzió szerint — ez azonban még megerősítésre vár, — a rablótámadó a csendőrokkal is harezot vívott, revolveréből négyszer lött volna reájuk. A lövéses azonban nem a rendőroket találta, hanem összesereglett nép közül sebesített meg két embert. A tettes három társa a zavarban elmenekült. A rablót a v.-pécsi csendőrség ma reggel szállította be a debreczeni kir. ügyészség börtönébe. A vizsgálat során kitént, hogy a merénylő neve Sánta Vaszil, homonnai illtőségű. A s.-a.-ulyhelyi törvényszék 1894-ben 14 évi bõrõre ítélte el rablógylkosság miatt. Büntetéséből 5 évet leült Munkácson. Ekkor javulási szándék látszott rajta, amiért a kis hartai (Pest m.) javítóintézetbe vitték. Itt is jól viselkedven, feltételes szabadságot kapott, amit azonban újra arra használt föl, hogy rablógylkosságot kövessen el. Miképpen került V.-Pécsre, azt a vizsgálat, amit az ügyészség már megkezdett fogja kideríteni. A csendőrség a legerélyesebben nyomozza a banda három elmenekült tagját.

— **A következő meghívót kaptuk:** Az erdélyrészi Karpit egyesület alkalmat akarván adni tagjainak és az érdeklődőknek, hogy a radnai havasok legszobb természeti ritkaságait megtekinthessek, folyó évi nyári közgyűlést országos kirándulással kapcsolatosan szept. 2-án Radna-Borbereken tartandja meg. A közgyűlés és kirándulás sorrendje a következő: Szept. 1-én:

1. A különböző irányból jövő vendégek reggel 1/27 órakor találkoznak a kolozsvári államvasut indobázánál, hol a szükséges vasúti jegyek az egyesület részéről kiosztatnak. 2. Indulás a szamosvölgyi vasuton 7-15 perczkor reggel. 3. Érkezés Beszterezére 12-02 perczkor. Fogadtatás az E. K. E. beszterezenaszódvármegyei tagjai által, Közös ebéd a Sahlingfele vendéglőben 1/21 órakor. 4. Tovább indulás 1/22 órakor kocsikon Ó Radnára. Megérkezés 1/27 órakor. Fogadtatás az E. K. E. radna-borbereki osztálya által. Elszállásolás részint Ó-Radnán, részint Radna-Borbereken. Közös vacsora 9 órakor. Szept. 2-án: 1. Gyülekezés reggelizés után 6 órakor Radna-Borbereken. Az E. K. E. fürdő megtekintése. 2. Rövid pihenés után 1/28 órakor nyári közgyűlés. Targysorozat: a) Elnöki megnyitó. b) Főitkari jelentés. 3. A közgyűlés félbeszakítása 1/29 órakor és indulás a Korongyos hegyre (1994. m. magas) részint gyalog, részint lóháton. 4. Megérkezés d. u. 2 órakor a juhászkuynhóba (jisztna). Turista ebéd. Innen a Kapun fellegekbe nyúló mészsirték közt tovább indulás. 5. D. u. 4. órakor érkezés a Korongyos tetőre, rövid pihenés után a közgyűlés folytatása: c) Az osztályok 1893-évi működéséről rövid jelentés. d) Indítványok. e) A közgyűlés bezárasa. 6. D. u. 5 órakor visszaindulás. nyolcz órakor megérkezés a fürdőhöz. A fürdővendéglőben 9 órakor közös vacsora. Meghálás Szept. 3-án: 1. A társaság egy része reggel 6 órakor reggelizés után visszaindul Beszterezére, hol 12 órakor ebéd és 1-05 perczkor a szamosvölgyi vasuton tovább utazás. Kolozsvárra érkezés 5-55 perczkor. 2. A társaság másik része gyülekezik reggel 6 órakor a fürdő vendéglőben, honnét lóháton kirándulást tesz az Ünökőre (2280 m.). Utközben megtekintése az ördög-szorosnak. 3. Delelőtt 9 órakor megtekintése az ólom- és ezüstbányáknak. Itt villasreggeli. 4. Tovább indulás 10 órakor a juhászkuynhóba (1100 m.), hegyiréteken a Bénéstetőre (1588 m.), a Kuratzelre és végre d. u. 2 órakor az Ünökői tetőre érkezés. Itt turista ebéd. 5. Visszaindulás 3 órakor és 8 órakor megérkezés a fürdőhöz. Közös vacsora és meghálás. Szept. 4-én: 1. A társaság egy része az előbbi pontban megjelölt módon haza indul. 2. A másik rész reggel 5 órakor a Rotundára megy. Ideérkezés 9 órakor. Villasreggeli. Pihenő. 3. Tovább utazás 10 órakor. 12 órakor megérkezés Lajosfalvára. Turista-ebéd. 4. D. u. 1 órakor indulás. 6 órakor megérkezés Jakobénire. Itt a vendéglőben vacsora és meghálás. Szept. 5-én: 1. Reggel 5 órakor tovább utazás, 7 órakor megérkezés Dornavatrara. Itt villasreggeli a vendéglőben. 2. 8 órakor tovább és 12 órakor Pojana-Stampira érkezés. Itt ebéd és 2 órakor haza indulás. 3. Beszterezére érkezés este 8 órakor. Azután vacsora. És itt a városba meghálás. Szept. 6-án. Indulás a szamosvölgyi vasuton, mint fent. Tudnivalók. A kirándulásra jelentkezni lehet aug. 24-ig az E. K. E. főitkari hivatalában. Az egységár a kirándulásnak csak az első részére számított ki és ez Kolozsvártól Korongyosig és vissza. Tehat három napra, vasúti jeggyel, kocsival, etkezéssel 16 frt, mely a jelentkezéssel egyidejűleg beküldendő. A kiránduló társaság második része a négy napi kirándulást atlag 12 frtet teheti meg. Figyelmeztetjük a vendégeket, hogy a Kolozsvárt kapott vasúti jegyet Beszterezén a kalauznak ne adják át, mert a jegy szept. 11-eig a díjmentes visszautazásra jogosít, illetve e feltétellel lesz megváltva. Felvilágosításokat a részletekre nézve az E. K. E. főitkari hivatala ad Kolozsvár 1894. aug. 14.

**Br. Feilitzsh Arthur,**  
társelnök.

**Radnoti Dezső,**  
főitkár.

— Az 1848—49-iki magyar szabadságharcz története című illusztrált vállalatból most jelent meg a 18-ik füzet, melyben Gracza György a Württemberg és a Nador-huszárok hazaszökését mondja el; egészen új adatok alapján, megragadóan szép epizódja ez a szabadságharcznak. A Württemberg-huszárok Fiaih Pompejus vezetése alatt Galicziából jöttek haza uttalan-utakon, ezer veszély közt. A Nador huszárezred csehországi állomáshelyéről kilenczszor tört utat, hogy a hazának segélyére legyen. A vesszőzés, tizedelés mind nem használt, — újabb és újabb kísérleteket tettek a hazatérésre. S Gracza az érdekes munka ezt a részét is könnyen, vonzóan írta meg, úgy hogy a legnagyobb élvezettel olvassák. A füzet képei közt ismét több olyan van, a mely eddig még sehol sem jelent meg. A képek a következők: Schweidel József honvédtábornok. — (Egykoru rajz.) Eszék város pénztulványa 1849-ben. Kmetty György honvédtábornok. — (Eredetije az orsz. ereklyemuzeumban.) Hauslab Ferencz osztrák altábornagy. Pöltenberg Ernő honvédtábornok.

— (Egykoru festmény után.) A »harivári-ból. — (Andrassy Manó gróf rajzaiból.) Aradi fogoly faragványa. — (Eredetije az 1848—49-iki orsz. ereklyemuzeumban.) — Gróf Zichy Jenő elfogalasa. — (Eredetije az 1848—49-iki orsz. ereklyemuzeumban.) Kosuth a táborban. — (Egykoru festmény után.) — A szabadságharcz nevezetesebb szereplői a honvédség körében.

Felelős szerkesztő és lapkiadó-tulajdonos:  
**Fehér Gábor.**

252—1894. vh.

### Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó, az 1881. LX. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a debreczeni kir. törvényszék 1894. évi 9990 v. s illetve 10164. v. számú végzéseivel következtében, Dr. Hajas József ügyvéd által képviselt »püspök-ladányi takarékpénztár« javára 315 frt s járuléka kielégítésére, és Dr. Lőkoviits Márton ügyvéd által képviselt Lusztig Károly debreczeni cég javára, 413 frt 47 kr s jár. biztosítására, **Rosenfeld Mihály** kabai lakos ellen, 1894. évi július hó 3-án együttesen foganatosított végrehajtás útján lefoglalt, majd később a »debreczeni ipar és kereskedelmi bank« javára 600 frt s jár. erejéig lefoglalt és zárgondnoki kezelés alatt levő, 1128 frtra becsült függő termékekből u. m. buza, rozs, kétszeres, árpa, tengeri, köles, széna, stb. s a már beszédelt mennyiség és 75 frt becsértékű házi butorokból álló ingóságok, nyilvános árverésen eladandók.

Mely árverésnek a szoboszlói kir. járásbírórság 1756—1894. p. számú végzése folytán, a p-ladányi takarékpénztár kérelmére, valamint a többi végrehajtók javára is, amennyiben ezek az árverésig erre jogot szereznének, követelésük és a költségek kielégítésére, **Kabán, Rosenfeld Mihály** lakásán leendő eszközzésére 1894. évi szeptember hó 5-ének délelőtti 8 órája határidőül kiütetik s ahhoz a venni szándékozók azzal hivatnak meg, hogy ezen ingóságok, készpénz fizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

H.-Szoboszlón, 1894. aug. 17.

**Simon Balázs,**  
bir. végrehajtó.

Ad. 1001.  
4329, 4330. 1894. gy.

### Árlejtési hirdetmény.

A Hajdu-Szoboszló város tulajdonát tevő Bika vendéglő, Szentgyörgy csapszék és állás, továbbá a Békás csapszék kijavítási munkáinak és az ahoz szükséges anyagoknak kiszámítása céljából folyó évi aug. hó 24. napján d. e. 10 órakor a városház nagytermében nyilvános árlejtés fog tartatni.

Ez alkalommal árlejtésre bocsátatnak a következő munkadíjak és anyagárak:

1. Ácsmunka . . . . .	80 frt
2. Kőművesmunka . . . . .	188 »
3. Bádógosmunka . . . . .	140 »
4. Faanyagok . . . . .	75 »
5. Homok . . . . .	51 » 20 kr
6. Mész . . . . .	77 » 50 »
7. Téglá . . . . .	12 »
8. Sima cserép . . . . .	45 » 50 kr
9. Görbe cserép . . . . .	7 »
10. Vályog . . . . .	3 »

Összesen 679 frt 20 kr

A javítási munkák szükség esetén összesítve, s az anyagok beleértésével is ki fognak adatni.

Ezen árlejtésre az érdeklődő vállalkozók meghivatnak.

Kelt Hajdu-Szoboszlón, 1894. aug. 18-án tartott tanácsgyűlésből.

Kovács, elnök.

4271.  
1894.

### Hirdetmény.

1894. évi általános jövedelmi pótdó kivételvé a debreczeni kir. pénzügyigazgatóság által megállapított.

Miről az érdekeltek azzal értesítettek, hogy a kivétési lajstromot a hivatalos órák alatt megtekinthetik és netaláni felszöklamlásaikat ugyanott 15 nap alatt beadhatják.

H.-Szoboszló, 1894. aug. 17.

**Kovács Gyula,**  
polgármester.

1371  
1894. áusz.

### Hirdetmény.

A néh. Turý Albert hagyatékához leltározott ingóságok (butorok, képek, szőnyegek, függönyök, könyvek stb.) folyó évi augusztus hó 24-én d. e. 9 órakor nyilvános árverésen azonnali készpénzfizetés mellett a helyszínen 1-ső tized 2-ik szám alatt el fognak adatni.

H.-Szoboszló, 1894. aug. 10.

**Fehér Gábor,**  
árvaszéki kiküldött.

4347—1894.

### Hirdetmény.

Az 1893. évi városgazdai számadás és a különböző alapok zárszámadásai a számvizsgáló bizottság által megvizsgálva levén, a számadások mátló számított 15 napra a városháza nagy tancstermében közszemlére kitétettek, a hol az érdeklődők a hivatalos órák alatt megtekinthetik.

H.-Szoboszló, 1894. augusztus 18.

**Kovács Gyula**  
polgármester.

**Siposs Sándor,**

**Szoboszló város mérnöke,**  
elvéltálja a mérnöki szakba vágó összes munkálatokat, különösen

**épületek és hidak tervezését,**

**költségvetés készítését** és ugy a leg-  
gyorsabb, — vályogból készült, — mint a legnagyobb  
nyrkek megfelelő és a legkomplikáltabbaknak vállalat útján  
leendő felépítését. Az épületek legczelszerűbb és legjutá-  
nyosabb kivitelről a nagyérdemű közönséget úgy **tíz évi**  
gyakorlata, mint ez idő alatt nyert számtalan elismerő okmányai

A

# „SZOBOSZLÓ ÉS VIDÉKE“

HAJDU-SZOBOSZLÓ VÁROS HIVATALOS KÖZLÖNYE

KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI és SZÉPIRODALMI HETILAP,

megjelenik vasárnaponként reggel, s közöl minden közérdekű- városi-, közigazgatási-, adóügyi s egyéb hirdetéseket.

E z e n k i v ü l

a legolcsóbb árak mellett közöl minden magánhirdetéseket is.

Szerkesztőség:

H.-Szoboszlón Nap-utca 42. szám alatt, s a városházánál a községi bíróság hivatalos helyiségében.

Hirdetések különösen félév vagy évszámra

a legolcsóbban számíttatnak.

A „SZOBOSZLÓ ÉS VIDÉKE“

szerkesztősége  
és kiadóhivatala.

## PLÓN GYULA

# KÖNYVNYOMDÁJA

HAJDU-SZOBOSZLÓN.

Elvállal és pontosan teljesít minden a

nyomdászat körébe tartozó munkákat

ugymint:

városi és községi hivatalos nyomtatványok, esketési, eljegyzési kártyákat, meghívókat és tánczrendet, étlapot, számlák, árjegyzékek, névjegyek, gyászlapok, kimutatások, takarékpénztári mérlegek,

hírlapok, folyóiratok, művek

bármily nagyságu falragaszok, ügyvédi és irodai nyomtatványok, ipari és kereskedelmi körlevelek, levélpa-  
pirok és borítékok ezégy nyomással, stb., stb

gyorsan, izléses kiállításban és jutányos áron.